

## 双招双引 打造高质量发展新生态

首席记者 王慧青

招商引资、招才引智,是实现新旧动能转换最重要的利器。去年,萧山把“双招双引”作为经济发展的“头号”工程,坚持招商与招才并举、引资和引智并重、育新和提旧并行,全力打造高质量发展新生态,为实现赶超跨越提供强有力的支撑和保障。

### 聚力优质项目

谈及萧山“5213”计划,东北人李日燮将其比作结缘萧山的“红娘”。“若是没有它,我从没想过来萧山创业。”

李日燮是吉林延边人,他所创立的杭州宏深科技有限公司,主要研究三维数字化及检测。去年,他的一个项目“三维扫描在线监测解决方案产品化”,被萧山看中,列入了“5213”计划,得到了包括资金在内的多项扶持。李日燮和他的创业团队也成为了“新萧山人”。

近年来,萧山大力实施“5213”引才计划,以项目引人才,以人才兴产业,取得了

显著成效。去年,通过新一轮“5213”,征集高层次人才项目425个,列入扶持项目192个,引进海外留学人员来萧创业89人。

项目和人才密不可分,是创新驱动的两翼,这种紧密的联系落到大项目上,则显得更为明显。

去年,萧山新引进了一批行业巨头项目,如总投资30亿元的全球电子信息龙头企业紫光集团新型基础设施制造基地项目、总投资3亿美元的世界500强赛默飞一健新原力CDMO项目和总投资1.5亿美元的世界500强采埃孚驱动车辆关键零部件项目等等。这些引领性、创新型大项目,将引来更为顶尖的技术人才、管理人才,并吸引产业链上下游企业,形成更大的产业集群和人才集聚,为萧山经济注入更强劲的动力。

### 借力创新平台

今年7月,浙江大学杭州国际科创中心启动区块和一期工程同步开工。

作为省市区校共建的重大创新平台,短短半年多时间,科创中心就给萧山带来

了喜人变化:宽禁带半导体材料与器件平台等多个科研平台已完成相关论证,即将进入实体化运作;浙江大学微纳电子学院整体迁入科创中心启动区块,第一批2020级硕士、博士研究生已入学,并全职引进国内著名集成电路专家、中国工程院院士吴汉明担任学院院长。

产业项目和高端人才“鱼贯而入”,这样的景象在萧山并不少见。近年来,萧山深入实施“名校名院名所”工程,加快推进重点创新平台建设,引进了一批重点产业链项目,集聚了一批高精尖人才,夯实了创新创业发展氛围。例如,北大信研院、浙大研究院、巴顿研究院等创新平台,已汇聚全球高层次人才1000余人,孵化了多个创新产业项目。

更让人欣喜的是,这股创新力量正向萧山传统制造企业蔓延、渗透。北大信研院作为一个高级别信息技术服务平台,已与大圣达、杭萧钢构、钱江电气等10家行业龙头企业共建联合实验室,形成了“研发创新+联合实验室+智能制造”的产业发展格局,为传统项目培育了人才,注入

了新动能。

### 全力提升服务

当下,区域间招才引智、招商引资竞争已经进入白热化程度,拼政策、拼资金,不如拼诚意、拼服务。近年来,在“双招双引”背景下,聚焦全链条的项目和人才服务体系,正在萧山加速形成。

紫光集团新型基础设施制造基地项目,跑出了萧山项目落地“新速度”:去年6月签约,8月注册成立云尖信息技术有限公司,年底已实现营业收入5000万元,达到工业规模企业标准,今年预估产值2个亿。这背后离不开平台、部门、镇街的合力服务,通过倒排工期、制定计划、挂图作战,加快推进项目前期审批工作,实现了项目顺利建设和开工。

人才是发展的源动力。创客陈冷希

十分欣赏萧山对人才无微不至的关照。他说:“连我公司的实习生都能享受补贴。”原来,近年来,萧山针对院士专家、高层次人才、人才安居出台了多项新政,向人才抛出了诱人的“橄榄枝”。

在人才服务链条打造上,萧山坚持“最多跑一次”改革导向,启用区级人才服务中心,整合59项服务职能一窗式受理、一站式服务、一件事联办,推动人才服务事项和服务资源归集,最大限度让人才办事享受“零次跑”;推进华媒数创园等人才租赁住房改建工程,新分配房源851套,帮助解决人才安居、子女入学、医疗保障等“关键小事”。

政策优厚、办事方便、生活便利,这样的服务赢得了不少人才的“芳心”。据统计,去年我区共引进专家院士10名,市级以上领军人才34人,应届大学生1.3万余人,人才引育数量呈现持续增长势头。

## 奋力打造“重要窗口”示范样板

## 7家萧企跻身2020“浙江制造精品”榜单

记者 周珂

本报讯 日前,省经信厅公布了2020年度“浙江制造精品”名单,包括浙江中铁工程装备有限公司、浙江万向精工有限公司、万向钱潮股份有限公司、杭州好克光电仪器有限公司、杭州大天数控机床有限公司、浙江传化华洋化工有限公司、杭州之江开关股份有限公司在内的7家萧企榜上有名,进一步打响了“萧山制造”品牌。

据悉,“浙江制造精品”以提升浙江制造产品市场知名度、竞争力、附加值为主要目的,列入《目录》的产品能够优先享受

“互联网+政府采购”相关政策。入选“浙江制造精品”的企业,生产技术、装备水平国内领先,产品质量和主要技术性能指标处于国内同类产品的领先水平或国际较高水平,有较好的品牌知名度和美誉度,管理水平较高,社会责任心强。

针对新能源应用场景的复杂性及对系统电压的要求,杭州之江开关股份有限公司研发推出了杭申牌HSW系列万能式断路器。该系列产品采用专利技术工艺及结构设计方案,有效提升断路器热的稳定性,降低主回路电阻,减小整机功耗,并满足防潮、防霉、防盐雾的三防要求,适用于湿热带及沿海等地区。

作为制造业大区,萧山许多产业从无到有,从曾经的来料加工、贴牌生产,到成为国内外知名品牌。除杭申牌HSW系列万能式断路器外,入选2020“浙江制造精品”榜单的还包括浙江中铁工程装备有限公司的土压平衡盾构、浙江万向精工有限公司的低摩擦新型轮毂轴承单元、万向钱潮股份有限公司的重卡长寿命免维护万向节、杭州好克光电仪器有限公司的电子膀胱肾盂内窥镜系列、杭州大天数控机床有限公司的立卧复合加工中心、浙江传化华洋化工有限公司的荧光增白剂APC等6件产品,总数字居杭州市前列。

## “粮田”回归 非粮化整治有序推进

首席记者 龚洁 通讯员 王志伟

本报讯 眼下,在瓜沥镇八里桥村200亩的粮食生产功能区,一片绿油油的小麦在寒冬中格外吸引眼球。经过非粮化整治,原先的这块苗圃地,如今变成保障“米袋子”的粮田。

八里桥村处在萧山东片,在苗木兴起的年代,红火的生意带动了一批批村民走上了商品苗木种植之路。“苗木易管理、收益高,加上年轻一辈不再和土地打交道,水稻种植面积越来越少。”瓜沥镇农办相关负责人表示,多年的苗木种植让土地“不堪重负”,酸性增高,肥力也慢慢下降。

其实,这样的现象并不鲜见。我区在持续多年的种植业结构调整后,苗木等高价经济作物种植比例不断攀升,粮食种植空间受到严重挤压。据调查,我区15.61万亩粮食生产功能区存在着较为严重的“非粮化”现象,四成的田地被用于种植苗木、瓜果等作物。

为加强对粮食生产功能区的管理与保护,2020年以来,我区全力推进非粮化整治,各镇街也出台各种措施恢复

粮食生产功能区的种粮属性。

如临浦镇,多措并举推进粮食生产功能区整治,在杜绝粮食生产功能区新增苗木种植的基础上,一方面及时组织苗木清退,对苗木承包合同到期的坚决予以清退,不再续包种植苗木,对失管的苗木地块要求农户直接清退;另一方面,扩大周边非粮食生产功能区的粮食生产,这些土地中,有的是失管的荒地、苗木地,有的是被临时征用的复耕地。

我区在出台相关整治政策后,利用直接清退一批、早粮套种一批、占补平衡一批三种手段,开展粮食生产功能区非粮化清理工作。各镇街围绕粮食生产功能区苗木清退主要目标开展工作,深挖粮食生产潜力。截至目前,粮食生产功能区非粮化率降至20%左右。

“下一步,我们将边清理边整治,将不符合粮食生产功能区的划出,将种粮优质地块划入粮食生产功能区。”区农业农村局相关负责人表示,用两年时间完成粮食生产功能区非粮化整治优化工作,让粮食生产功能区回归种粮属性,成为一片片希望的田野。

## 萧山知识产权各项指标增幅明显

记者 杨圆圆 通讯员 杨阳

本报讯 创新是发展的第一动力。萧山出台新一轮知识产权政策,成立知识产权科,知识产权保护的氛围日益浓厚。去年1至11月,我区新授权发明专利537件,PCT国际专利申请量77件,有效发明专利3516件,各项指标较上年同期增幅明显。

在新一轮的知识产权政策中,提高了对国外发明专利的补助力度,新增维持费补助。同时将知识产权质押融资、发明专利授权量纳入质量工作考核,作为区综合考评一部分考核各镇街、平台。新成立的知识产权科,也将于2月上旬正式运行。

“新条款主要是为了加大扶持力度,

鼓励企业开展海外专利布局,抢占竞争优势。”区市场监管局相关负责人介绍,比如对新获得美日欧发明专利授权的,给予每件5万元资助;对新获得其他国家发明专利授权的,给予每件2万元资助。“资助标准提高了,原来是美日欧3万元,其他国家地区4000元。”

此外,在推进品牌战略中,新增增加了对在国家知识产权局申报成功的地理标志商标奖励内容,给予每件10万元资助;对新获得马德里国际注册商标的,给予每件1万元资助;对新获得中国驰名商标(行政认定)企业,给予30万元资助;对新获得浙江省品牌示范企业的,给予5万元资助;对新获得专利贯标企业的,给予2万元资助。

除了政府发放的各类资助资金,知

识产权还可以作为抵押物进行融资。据统计,去年我区共发放各类知识产权资助金1059.386万元。对接人民银行推进知识产权质押融资,召开银行座谈会,为企业办理专利质押融资20笔,质押金额3.98亿元,商标质押融资2笔,质押金额0.42亿元。

据悉,目前我区共认定市专利试点企业45家,示范企业6家,数量居全市前列。去年,萧山7个创新主体参加2020杭州高价值知识产权创新创业大赛,2个项目获得创新组优秀奖,17家企业通过知识产权贯标。亚太机电、万向一二三取得杭州市第一批高价值专利组合项目立项,杭萧钢构获2019年中国专利奖优秀奖,德意电器、杭萧钢构申报省专利预警项目,先临三维申报省专利导航项目。

## 完善布局 全区急救点数量增至16个

记者 盛凤琴 通讯员 姚维红

本报讯 近日,记者从区医疗急救指挥中心了解到,我区的急救点又新增了一个“成员”,位于衙前镇社区卫生服务中心内的衙前急救点全新启用,该站点由浙江萧山医院医共体总院建设管理。目前,我区开设的急救点数量增至16个。

衙前急救点从去年12月30日启用以来,已经为38位患者提供急救服务。衙前急救点的投入使用,也为萧山弥补了中东部区域急救资源相对紧缺的问题。

急救点启用后的第二天,区医疗急救指挥中心就接到衙前镇吟龙村一位村民的电话呼救:“我爷爷突然没反应了,救护车快来呀……”接到呼救

后,院前急救调度员马上调派距离患者最近的衙前急救点救护车前往。救护车司机用7分钟就赶到患者家中,经现场紧急救治后迅速送往医院,好在救治及时,患者转危为安。

区医疗急救指挥中心工作人员说:“自从衙前急救点使用后,大大缩短了急救半径,加快了出车速度,缩短了急救反应时间,对于衙前镇及周边居民来说,架起了更加快速、便捷的生命急救通道,为他们增加了一道生命安全屏障。”

另据区医疗急救指挥中心工作人员介绍,本月新进急救点也将投入使用,党湾急救点也在筹建中。随着急救点的增加,萧山的院前急救网络体系也将越来越完善,为全区老百姓的生命安全保驾护航。

## 益农:按下绿色智造产业新城“快进键”

记者 童志辉 通讯员 来静怡

本报讯 加快恒逸逸通项目、荣盛盛元二期项目以及高端智造产业园中5个项目落实落细,力争在今年3月打桩,5月开工建设……在近日召开的党代会上,益农提出2021年力争实现规上工业增加值、工业投资等主要经济指标稳定增长,完成区级目标任务,实现“开门红”。这意味着,该镇已按下全面推进浙江绿色智造产业新城建设的“快进键”。

去年,面对复杂多变的外部环境,特别是突如其来的新冠肺炎疫情,益农统筹疫情防控和经济社会发展,实现了“两手硬、两战赢”的阶段性胜利。全年预计实现规上工业总产值120亿元;规上工业增加值14.8

亿元,增长9%;财政总收入4.1亿元,地方财政收入2.1亿元,农民人均收入4.7万元。

今年是实施“十四五”规划的开局之年,也是产业新城建设的攻坚之年。益农镇主要负责人介绍,在全面推进浙江绿色智造产业新城建设中,将重点做好聚焦十大党建项目、十大产业项目、十大交通道路、十大城市改造项目、十大美丽节点等五方面工作,锻造一支“益农铁军”队伍,做强一个“数字智造”引擎,构建一个“多维路网”格局,打造一座高端品质新城,描绘一幅生态宜居画卷。

## 一促三比拼



### 雄姿初展

钱塘江新建大桥目前已完成工程量55%,9月份有望完成主体架构的全部搭建。据悉,大桥分上下两层,上层为汽车通道,下层为轨道交通,通车后将高效串联钱江新城、钱江世纪城、东站枢纽、城西以及铁路西站枢纽,成为市民出行的重要通勤通道。 见习记者 韩振羽 摄